

“烟草惠民工程”再投8个亿 助推重庆“两翼”地区发展

■ 新华

重庆石柱土家族自治县六塘乡大塘村的农民在抢抓农时，发展烟草特色农业产业。

重庆“两翼”地区是重庆烟叶种植的“主阵地”，种烟区主要分布在海拔1000多米的高山地带，基础设施建设相对落后，导致烟农耕作耗时耗力。烤烟种植一直是广大山区农民脱贫致富的“顶梁柱”，尤其是在较为偏远的“两翼”地区。对此，国家烟草专卖局在投入16亿元开展重庆烟区基础设施建设“烟草惠民工程”的基础上，今年4月再次追加5亿烟区道路建设资金、3亿烟草水源工程项目资金，并大面积开展土地整治，力求最大化地为烟农提供“方便”，助推重庆“两翼”地区经济社会发展。

十条“惠民路”温暖千万家

来到重庆市石柱土家族自治县，正是烟苗移栽的时节，记者看到这里道路畅通，不时有车辆来往，田间地头的小路也是水泥路面，不少农民开着摩托车将烟苗运到自家土地旁进行移栽。石柱县烟草专卖局局长李伟介绍，“以前运烟苗都是靠人背，从育苗基地到地里路途遥远不说，遇到下雨泥巴路面走起来十分吃力。道路建

好了，货车一次就可以运很多烟苗出去，方便又快捷。”

据了解，石柱县畅道路建设主要规划在“烟叶主产区、烟叶潜力产区”，烟草行业投入资金5400万元，将建设烟区畅通道路180公里，涉及全县12个种烟乡镇，22个行政村，共计26条。

“要想富，先修路。”一直以来，石柱县盘龙村的村民们都梦想着家门口蜿蜒盘旋的山路能变成平整结实的公路，无论是春耕秋收、种烟运烟，还是生活出行，都能够更加方便。盘龙村所在的中益乡有1500亩烟田，多年来，村里的道路坑洼不平、狭窄难行，给村民种烟、出行等都带来了极大不便，也影响了当地烤烟的发展。由于收购站点的整合，当地烟农要将烟交到较远的卧龙收购点，一条“惠民路”应运而生。

“过去种烟基本靠人，运烟基本靠背，十分不方便。”种了十几年烟的盘龙村烟农邹国忠说：“现在‘惠民路’修到我们家门口来了，实现了我们祖祖辈辈的梦想，全村人都拍手叫好！”

一条条“惠民路”绕着烟区盘旋而上，当地居民自发为它们命名为“二环路、三环路”。每当有人问路的时候，村民们总是大手一挥：“顺着三环路上去，就在山顶上！”

土地整治助烟农减工降本

烤烟种植一般在海拔1000米以上区域，山地陡峭不平且常常夹有页岩和砂岩，成层现象明显，导致许多烟农无法进行机械化操作。每到种烟时节，烟农们都得雇很多人帮着耕地，平均每人每天要100元工钱，还得管饭，种植面积较大的烟农每年算下来至少要几千元的用工开支。为了方便烟农耕作，提高土壤质量，“烟草惠民工程”投入资金为农民进行大面积土地整治。

在彭水县润溪基地单元，记者看到，昔日的乱石坡已被成片的平整土地替代，形成了“田成方、路相连、渠相通、管成网、旱能灌、涝能排”的格局。烤烟是彭水县的支柱产业之一，去年全县收购优化结构后烟叶35.04万担，占重庆全市烟叶收购量的五分之一以上。烤烟种植要求土壤结构良好、砂粘适中，彭水县近年某些地块土壤酸化，烤烟根茎病害严重，部分地块作物大片死亡。对此，彭水县烟草分公司专门租了200多亩地进行试验，聘请了西南大学、重庆大学、南京农业大学等知名院校的专家组成研究小组，力求找到病因并解决问题。

据了解，重庆“烟草惠民工程”计划实施土地整治32500亩，现已完工23399亩，并配套2589台农机具，全面推进烤烟生产全

程机械化。

基础设施建设为烟农铺就致富路

此外，标准化育苗基地建设为烟农规模化烟叶种植带来了可能性。记者在彭水润溪基地白果村一个育苗基地内看到，大棚内控温设施一应俱全，专业技术员不时的巡回检查，确保育苗的顺利培育。基地负责人介绍，育苗的全过程都有标准化、专业化操作流程，能确保烟农拿到好的烟苗，降低成本，保证收益。

而烤房等基础设施建设也为烟农减工降本提供了便利。过去，提到种烟，彭水县资深烟农王茂只有一个字“累”，育苗、移栽、田间管理，再加上烘烤、分级，一亩地每年平均用工40人。如今，烟农行业为烟农提供专业标准化育苗、专业烘烤，还给他们配备了技术人员，帮助解决实际困难，其中仅专业化烘烤就能为王茂节约三分之一的用工，大大降低了成本。

“有时农民种了烤烟，在烘烤时一个不小心烤青、烤黑、烤红，几个月的辛苦就白费了。现在，专业人员在大棚培育烟苗，烟农只需用移栽到地里就行，收获之后，烟叶编好杆送进‘傻瓜式烤房’，通过自控设备把温度湿度设置好，就再也不用担心其他事情。”彭水县六塘乡长谭友奇介绍说。

湖北烟草实施创新驱动 支撑“两烟”发展

2013年以来，湖北省烟草专卖局（公司）坚持创新发展，实施创新驱动，扎实推进科技创新各项工作，为“两烟”发展提供强力支撑。

在实施创新驱动战略上，湖北省局（公司）“抓住关键、突出重点、注重实效”，致力提升企业自主创新能力核心竞争力。

以创新体制机制入手，谋划全省创新大体系。全省系统整合资源，加强技术创新体系建设；开拓思路，加强科技创新平台建设；统筹协调，加快科技创新体制机制建设。

以专题、重点项目为抓手，立足在重要领域与关键技术上重点求突破。全省加大烤烟新品种选育的力度，进一步巩固晾晒烟资源大省地位；强势推广先进适用技术，促进科技成果的快速转化；提高对烟叶质量安全认识，建立质量安全评估体系。

以标准为支撑，全面提升标准化工作水平。全面梳理省、市、基地单元各层级标准体系，完善三级工作标准体系；加快武汉、鄂州、黄冈、孝感、黄石市局（公司）商业标准化示范企业建设；有针对性地开展专利创造活动，建立有效的知识产权激励考核机制。

以人才为保障，打造高素质创新团队。坚持“按需引才、因才施用、人尽其才”的原则，推动人才与岗位的优化组合，提高人才配置利用最大化；制定科技创新团队培养规划，建立起以专家团队或学科带头人为核心的领军，以高级技术职称研究人员为骨干，以实战经验丰富、操作能力强的基层创新人才为基础，融科学研究、科技管理、技术支持与一体的创新团队。

加大措施，整体提升商业系统科技创

新能力。全面提高项目管理水平，提升项目质量水平；深入开展群众性创新活动，全面

提升全省系统技术创新和管理创新能力，

为湖北烟草商业科学、持续、健康发展注入强大动力。

（湖烟办）

南雄举办烟草 良好农业操作规范培训

为更好地实现烟草良好农业操作规范（GAP）管理，近日，广东南雄市局（公司）邀请广东药学院的专家老师授课，重点讲授烟草GAP管理的概况、进展与应用，并结合实际，对南雄下一步GAP项目研究重点以及时间节点进行指导，参培人员还围绕下一步工作内容进行了有效讨论。

推进烟草GAP管理是保障烟叶产品质量和安全的重要手段，对提高烟叶安全性、注重环境保护、关注烟农利益、维护行业良好形象具有重要意义。南雄市局（公司）从2011年开始承担国家局GAP技改项目，2012年在湖口基地单元试点，今年扩大到湖口、黄坑、水口和古市四个单元示范推广。此次培训为更加扎实有效地推进南雄烟草GAP管理奠定了坚实基础。

（雄烟办）

江西中烟领导 到吉安调研

近日，江西中烟工业公司总经理郑伟一行到吉安调研。郑伟总经理实地走访了吉州区的卷烟零售客户，并与吉安市局（公司）领导、部分县级局（分公司）代表进行了座谈。郑伟分析了当前金圣品牌的市场形势，强调：虽然今年1—4月份金圣系列的销量有所下降，但是原因是多方面的，而且当前的市场状态是正常的，要坚定信心，共同努力，早日实现金圣系列与去年同期的销量持平。对吉安市系统下一步金圣品牌培育工作，郑伟提出了五点要求。一是要紧紧围绕金圣品牌的上柜率和动销率不放松，达到扩大市场份额的目的。二是进一步树立金圣品牌形象，培育出更多的高档烟市场，在增量的同时提升销售结构。三是围绕3万箱金圣系列的销售任务，不断巩固成熟市场，不断提升潜力市场，全面实现金圣品牌的规模化发展。四是扎实开展好有效的终端促销活动，凸显终端培育成效。五是科学调控好同价位卷烟，为金圣系列增量腾出一定空间。

（刘斌）

广昌烟草销毁低次烟叶

为严厉打击非法收购贩运烟叶的违法行为，防止低次烟叶流入地下烟厂，维护烟叶市场的正常流通秩序，近日广昌县烟草专卖局联合工商局、司法公证处等部门对已结案无使用价值的低次烟叶9876公斤在甘竹镇樟树村进行集中销毁。此次销毁由县公证处人员现场对低次烟叶数量进行清点登记，出具销毁证明，确保销毁过程依法依规进行。

图为销毁烟叶现场。
邓晓辉 梁忠茂 摄影报道



沭阳烟草制作标准尺提高陈列效率

近日，江苏沭阳分公司韩山服务组根据市公司现代终端“1+5”管理方案的卷烟标准化陈列要求，制作“现代终端卷烟陈列标准尺”，实现了降低劳动强度，提高陈列效率的目标，使现代终端出样更加精准，展示效果更加突出。

“标准尺”采用重量较轻的亚克力板制作，长度为105CM，采取凹凸接口设计，可拆分为两节便于客户经理携带。它的两侧根据两包、三包卷烟宽度设计卡槽，分别为两包一组、一排七组，三包一组、一排五组的常规陈列设计和家族化陈列设计，并根据标价签的对应位置进行定位设置。

“标准尺”的使用改变以往卷烟和标价签靠目测定位不准，耗费单位维护时间过长等缺点，提高了营销人员服务效率，提升现代终端客户柜台展示效果。

徐志国 陈建明 摄影报道



广西烟草“四要求”狠抓烟叶整改工作

针对4月底广西烟叶工作交叉检查中存在的大田管理水平不高、创优质烟叶工作不够深入、专业化服务能力偏弱、烤房建设和烟站创优工作不理想等薄弱环节，日前，广西区烟叶局（公司）提出四条要求狠抓整改力度。

一是进一步加强大田管理，提高烟叶产量质量。要求强化植保，减少病虫害发生，做好雨季开沟排水工作，及时打顶抑芽，促进烟株大生长充分发育，提高叶片厚度和单叶重。推行准采证制度，确保成熟采烤、有序采烤。加强烟叶结构优化的过程控制，严格称重把关，确保各环节的痕迹资料真实、清楚。

三是制定完善烟叶收购工作方案，做好收购准备工作。散叶收购试点单位按要

求配置相应的设施设备，加强专业化分级队伍的组建和培训，确保烟叶烘烤出炉的烟叶及时经专业化分级后收购入库。

四是积极开展灾后自救和做好防灾工作。受灾产区要逐田逐户核查灾情，耐心讲解相关灾害救助政策，稳定受灾烟农情绪，同时，加强技术指导，鼓励烟农积极开展田间生产自救。汛期将至，各产区应主动加强与气象部门的沟通，协调各方力量，准备好抽排水设备，组建应急队伍，提前做好检修和沟渠清淤工作，确保排涝水平高、速度快，原则48小时内排干沟渠积水，排水后及时追肥。

（袁紫剑）

乐安减面提质量发展烟叶生产

江西省乐安县烟草专卖局（分公司）严格执行上级指示精神，在调减烟叶种植面积的同时，下大力气提高烟叶生产科技含量，促进烟叶生产健康发展。

近年来，该县烟草专卖局（分公司）制定了一系列烟叶生产扶持政策，使烤烟逐渐成为该县的一大富民强县的支柱产业。去年全县种植烟叶3.39万亩，烟叶总产值、创税总额均创历史新高，已进入全国重点产烟县行列。尝到了烟叶生产的甜头后，该县农民发展烟叶生产的劲头更足了。为满足农民想多种烟的愿望，今年初该县烟草专卖局（分公司）计划全县种植烟叶3.6万亩，比年初

下达的计划减少了4000亩，调减量为11%。在严格控制种植规模的同时，为不影响全县的烟叶生产效益，确保烟叶生产质量，该县烟草专卖局（分公司）决定转变发展方式，在减少面积的同时，在提质增效上做文章，不断引进烟叶生产新技术、新工艺，全力提升烟叶品质，走科技兴烟之路。

为此，该县烟草专卖局（分公司）完善县、乡、村三级技术推广网络，加强了对烟技员和烟农烟叶知识的培训，进一步强化了烟技员的考核，打造了一支技术过硬的烟技员队伍，培育了200余户烟叶科技示范户，举办县级烟叶生产技术培训班7期，召开技术示范现

南昌前五个月 查获非法烟86482条

今年以来，南昌市烟草专卖局紧紧抓住非法烟查处、一般案件查处、重大案件查处、涉烟犯罪判刑人数和上缴罚没款五大关键指标，使专卖市场监管工作取得明显成效。

截至5月9日，该市系统今年累计查获各类非法烟86482条，和去年同期相比增长4.8%；结案案件3579起；价值5万元以上或数量20万支以上的重大案件58起，同比增加6起；涉烟犯罪判刑21人，同比增长90%；上缴罚没款148.49万元，同比增长15.75%。

（欧阳忠 何俊）

场会6次，编发烟草简报6期，印发技术资料2万余份，培训乡村干部及烟农9000余人次；提高烟叶生产新技术利用率，平衡施肥、集约化育苗、营养土移栽、化学除草、化学抑制等先进技术到位率均达100%，确保了烟叶质量的提升；狠抓现代烟草农业示范基地建设，完善烟叶标准化生产体系，使基础设施建设有了较大的改善。

目前，该县烟草专卖局（分公司）既有效地控制了种烟规模，又提升了烟叶生产科技水平，大大促进了烟叶生产的健康发展，得到了上级主管部门的充分肯定，也受到了广大烟农的普遍欢迎。

（何晓斌）